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Ambulance ve FNO pro diagnostiku a léčbu 
Parkinsonovy choroby ve FNO je jediná pro celý region
Třes rukou a někdy i nohou, ztuhlost, snížená 
pohyblivost, voskový obličej, zhoršená mluva, po-
lykání, pomalost, neobratnost, únava a další. Par-
kinsonova choroba. Přichází nenápadně, pomalu 
a plíživě. Její první projevy bývají nespecifické. 
Nikdo zatím přesně neví, odkud přichází a proč, ni-
kdo ji zatím neumí vyléčit, jen zmírnit její příznaky. 
Poprvé ji popsal roku 1817 londýnský lékař James 
Parkinson, po němž získala své jméno. 
Lékaři jsou schopni pomocí léků mírně zlepšit 
stav nemocného, ale záleží i na dalších faktorech. 
„Pro parkinsoniky je důležitá pohybová aktivita  
a samozřejmě i  psychosociální podpora, proto 
se snažíme společně s ostravským Klubem par-
kinsoniků zapojovat všechny nemocné do spo-
lečných aktivit,“ vysvětluje MUDr. Petra Bártová, 
Ph.D., z Neurologické kliniky FNO specializující 
se právě na léčbu Parkinsonovy choroby a garant 
Klubu parkinsoniků Ostrava. Paní Anna Koleková  
z ostravského Klubu parkinsoniků ji doplňuje: „Po-
řádáme pravidelná cvičení každý čtvrtek od 15 ho-
din na rehabilitační klinice  FNO. Další cvičení pak 
probíhá každé pondělí od 16 hod. ve Sportovním 
areálu v Bystřici nad Olší a každou středu cvičíme 
i v Novém Jičíně.“ Členové ostravského Klubu 

parkinsoniků se scházejí pravidelně každé první 
úterý v měsíci od 15 hod. v Biskupském gymná-
ziu v Ostravě-Porubě. Klub pořádá také besedy, 
přednášky, společné výlety, květnovou „olympiá-
du“ a prezentaci ke  Dni PN v Domě knihy Librex  
v Ostravě. „Zúčastňujeme se ale i akcí jiných klubů 
jako např. Baťova kanálu, výstupu na Říp, Parkin-
soniády v Dubňanech, soutěže ve stolním tenisu  
v Olomouci a podobně. Účast na pořádaných ak-
cích jinými kluby si hradíme sami z vlastních pro-
středků, jsme proto vděčni za jakoukoli podporu.“ 
Občanské sdružení Parkinson Praha, které sdru-
žuje přes 20 klubů z celé České republiky, eviduje 
již skoro 2500 členů a počty stoupají. „Ostravský 
Klub parkinsoniků byl založen v roce 1999 ve FNO. 
Zpočátku jsme měli něco málo přes 20 členů, dnes 
se k nám hlásí přes 250 parkinsoniků a jsme nej-
větším klubem v republice. Naším cílem je zlep-
šovat životní podmínky nemocných parkinsoniků 
a jejich blízkých. Snažíme se jim pomoci zvýšit 
jejich sebevědomí, učit je žít s touto i při intenzívní 
léčbě postupující nemocí a bojovat s ní… Proto 
podporujeme hlavně projekty, které posilují sa-
mostatnost a aktivní stránky života nemocných,“ 
pokračuje paní Koleková. Lidé podle ní tuto nemoc 

příliš neznají a z nevědomosti reagují při setkání  
s parkinsonikem neadekvátně, což nemocným 
není příjemné a ti se pak uzavírají do sebe. 
Co tedy nemoc způsobuje? „Jde o záludné 
neurologické onemocnění, které může potkat 
kohokoliv. Většinou se s touto nemocí setkáva-
jí především lidé starší, ale v léčení máme i lidi  
v produktivním věku. Jde o špatnou souhru pro-
cesů hluboko v mozku, které vedou k poruše 
automatických pohybových aktivit s projevy ty-
pickými pro Parkinsonovu chorobu. Přenos vzru-
chů zajišťuje tzv. dopamin, pokud člověk trpí jeho 
nedostatkem, je velká pravděpodobnost, že se  
u něj rozvine výše uvedené onemocnění,“ popi-
suje MUDr. Petra Bártová, Ph.D. „Nemoc se ze 
začátku někdy obtížně diagnostikuje, proto se 
snažíme nejprve vyloučit možnost jiného onemoc-
nění. Pacient projde neurologickým vyšetřením, 
ale k diagnostice je důležitá i anamnéza pacienta, 
podrobný popis příznaků a průběhu onemocnění, 
věk a další. V současnosti mnohem více pacientů 
a lékařů je informováno o možnostech vyšetření  
a léčby na specializovaných pracovištích, kam pa-
tří i naše extrapyramidová ambulance  ve FNO.“  
Více na  http://www.parkinson-cz.net.	 -hal-

Zájem o vyšetření krve v Avionu byl obrovský! 

Neznáte svou krevní skupinu? Zvažujete, že se 
stanete dárcem krve nebo plazmy, a nevíte, jak na 
to? Lidé, kteří ve dnech 4. až 6. dubna navštívili je-
dinečnou akci Krevního centra FNO, jež probíhala 
uprostřed největšího nákupního centra na Mora-
vě, Avion Shopping Parku v Ostravě, už všechny 
odpovědi na své otázky znají… 
„Zájem lidí o informace týkající se dárcovství krve 
i o zjištění krevních skupin je obrovský. Přicházejí 
lidé všech věkových skupin od mladých až po se-
niory,“ hlásila už druhý den konání akce v obchod-
ním centru Bc. Naděžda Kalužová, marketingová 
pracovnice Krevního centra FNO, která dodala, že 
hned první den přišlo na zjištění krevní skupiny 

přes 130 lidí. Ti se zá-
roveň vyptávali nejen 
na dědičnost krevních 
skupin, ale i na pod-
mínky, které musejí 
jako případní dárci 
splňovat. „Dnes jsme  
s kolegyní během prv-
ní hodiny udělaly přes 
35 vyšetření krevních 
skupin, takže předpo-
kládáme, že do večera 
včerejší hranici 130 lidí 
možná překonáme,“ 
dodává s úsměvem 
laborantka Krevního 
centra Ilona Sněhoto-
vá, která lidem mimo 
jiné vysvětluje i princip této orientační zkoušky 
krevních skupin. „Teď to malinko píchne,“ infor-
muje další zájemkyni o zjištění krevní skupiny 
druhá zdravotní sestra z Krevního centra Dagmar 
Hiltavská. 
„Kdysi dávno jsem byla u lékaře a on mi v rám-
ci vyšetření krve udělal i zkoušku krevní skupiny, 
ale už si opravdu nepamatuji, jakou skupinu mám. 
Tuším, že asi A,“ říká paní Pavla z Ostravy. Další 
zájemkyně o určení krevní skupiny, paní Leona  
z Havířova, přiznává, že sama krev už v životě po-
třebovala. „Přestože mi osobně krev dárce v ži-
votě pomohla, necítím se na to, stát se jím sama. 
Ale manžel je aktivním dárcem, tak si říkám, že 
alespoň jeden v rodině,“ pokračuje s úsměvem 
paní Leona. 
„Ostraváci jsou nejlepšími dárci v republice,“ 
dodává Bc. Kalužová. „Kdykoli je potřebujeme, 
ochotně dorazí a pomohou. Díky těmto aktivním 
dárcům, kterých v současné době máme 13 tisíc 
(to jsou ti, kteří v uplynulých dvou letech byli mi-
nimálně jedenkrát na odběru), máme naši krevní 

banku tzv. pod kontrolou. Registrujeme však také 
dalších zhruba 15 až 18 tisíc neaktivních dárců. 
Někteří z nich také čas od času přijdou a pomo-
hou…“ 
Kdo akci nestihl, může získat potřebné informace  
i na bezplatné informační lince Krevního centra 
800 260 004 nebo na http://www.fno.cz/krevni-
centrum/o-krevnim-centru.		  -hal-

Intenzivní péče o kriticky nemocné pacienty  
24 hodin denně…
Úsek resuscitace (ARO) pro komplexní resusci-
tační péči všem kriticky nemocným s šesti lůžky 
a potřebným moderním vybavením, dvě jednotky 
intenzivní péče (JIP1 a JIP2) pro pacienty s akut-
ním selháním nebo s hrozícím selháním životních 
funkcí s 11 lůžky, dva dospávací pokoje s celkem 
12 lůžky a 35 pracovišť anesteziologické péče v 
rámci celé FNO – to je Anesteziologicko-resusci-
tační klinika, kde je již od roku 2004 vrchní sestrou 
Mgr. Dana Streitová. Pod kliniku spadají také dvě 
anesteziologické ambulance a Centrum pro studi-
um a léčbu bolesti. Ročně zde na obou JIP zabez-
pečí péči zhruba 1100 pacientům v ohrožení života 
a o dalších zhruba 200 kriticky nemocných pečují 
v rámci ARO.  „V současné době zde máme 135 
nelékařských zdravotnických pracovníků, většina  
z nich má PSS v oboru ARIP nebo vysokoškolské 
vzdělání, které je pro tuto vysoce specializova-
nou  práci důležité. Zdejší sestry a zdravotničtí 
záchranáři zabezpečují komplexní péči o kriticky 
nemocné pacienty, což znamená, že musí zvládat 
nejen běžné úkony týkající se hygieny, základního 
ošetření a péče, ale musí ovládat a znát všechny 
důležité přístroje, na které jsou tito lidé napojeni, 
abychom jim stabilizovali životní funkce. Navíc 
musí mít naprosto přesný odhad, zda situaci ještě 
zvládnou sami nebo je nutné zavolat lékaře,“ po-
pisuje náročnost práce zdejšího ošetřovatelského 
personálu, který na odděleních ARO a JIP slouží  

v třísměnném pro-
vozu, Mgr. Streitová, 
která je původně dět-
skou sestrou. Tento 
obor také vystudovala 
na SZŠ v Šumperku 
a po škole odjela za 
manželem do Prahy, 
kde pracovala na dět-
ském oddělení v ne-
mocnici Motol. „Po 
narození vlastních dětí 
jsme se však vrátili 
zpět do Ostravy a já 
jsem po mateřské  
v roce 1988 nastoupi-
la na dětské oddělení 
do Městské nemocnice na Fifejdách, kde jsem 
se poprvé dostala k intenzivní pediatrické péči.  
V roce 1997 se pak otevíralo dětské ARO ve FNO, 
a tak jsem nastoupila sem jako zdravotní sestra,“ 
pokračuje paní Dana, která se o tři roky později 
stala staniční sestrou dětského oddělení ARO,  
o 3 roky později vrchní sestrou samostatného 
oddělení OPRIP a v roce 2004 pak vrchní sestrou 
Anesteziologicko-resuscitační kliniky. Mezitím vy-
studovala PSS v oboru ARIP, bakalářské a násled-
ně magisterské studium v oboru ošetřovatelství 
a na podzim letošního roku dokončí postgraduál-

ní studium (Ph.Dr.). Kromě toho je od roku 1999 
také koordinátorkou transplantačního centra. Je-
jím úkolem je zorganizovat průběh odběru orgánů  
u zemřelých dárců a následné transplantace led-
vin.  „Od roku 2005 zde působí pracovní skupi-
na pro prevenci sepse, která zajišťuje semináře 
a edukaci zdravotnického personálu v rámci celé 
nemocnice. Výsledky jsou velmi dobré.  A každé 
dva roky pořádáme také Sjezd zdravotnických pra-
covníků v oboru ARIP, kterého se účastní až 350 
lidí,“ dodává na závěr Mgr. Dana Streitová, vrchní 
sestra Anesteziologicko-resuscitační kliniky FNO.

Řešíme rozšíření a sjednocení kliniky
Porodní sály a oddělení rizikového a patologického 
těhotenství jsou asi nejznámější části Porodnicko-
gynekologické kliniky FNO. A to mimo jiné i proto, 
že tato klinika je jedním z 12 perinatologických 
center v ČR, což znamená, že zajišťuje komplexní 
péči o těhotné ženy s rizikovým a patologickým 
těhotenstvím a následně péči 
o předčasně narozená mimin-
ka. Klinika také nabízí soubor 
vyšetření v průběhu těhoten-
ství, která podávají informace 
o stavu plodu v děloze. „Roz-
šířením diagnostiky v prvním 
trimestru těhotenství pomocí 
špičkového ultrazvukového 
přístroje jsme schopni včas (již 
kolem 11 až 12 týdne těhoten-
ství) rozpoznat případné vývo-
jové vady plodu. Výrazně jsme 
tak snížili invazivní vyšetřování 
těhotných žen (odběry plodové 
vody),“ vysvětluje Bc. Markéta 
Omachtová, vrchní sestra Po-
rodnicko-gynekologické kliniky. 
Místní klinika se však může 
pochlubit i tím, že se ji zatím 
netýká celostátní průměrné sni-
žování porodnosti, naopak, má 
pořád vzrůstající charakter. Jen 
v loňském roce se zde narodilo 2269 miminek. 
„K péči o nastávající maminku patří samozřejmě 
i předporodní kurzy, které také nabízíme, a jsme 
přístupní i alternativní formě porodu. Navíc máme 
pravidlo, že rodička má právo na intimitu, takže je 

ji přidělena jedna porodní asistentka a lékař, kteří 
se o ni starají po celou dobu porodu. Samozřejmě 
v případě dlouhého porodu se může stát, že se 
personál obmění.“
Další důležitou součástí kliniky je gynekologie  
a také specializované pracoviště onkogynekolo-

gie, které nejsou součástí této nové budovy z roku 
2002, ale nacházejí se v 8. poschodí nemocnice 
(monobloku). „Toto uspořádání je pro nás nevý-
hodné, protože musíme pacientky opakovaně pře-
vážet na relativně velkou vzdálenost na operační 

sály, které jsou součástí Pavilonu pro matku a dítě. 
Tíží nás také nízká lůžková kapacita na porodním 
oddělení, nedostatek nadstandardních pokojů, kte-
ré nejsou schopny pokrýt potřebu rodiček, a zcela 
chybějící samostatné oddělení pro těhotné ženy,.
Ale v současné době již řešíme rozšíření a sjedno-

cení naší kliniky,“ pokračuje 
Bc. Omachtová, která v sou-
časnosti vede 107členný tým 
nezdravotnického personálu. 
„Klinika také zajišťuje péči  
v oblasti urogynekologie, dět-
ské a dorostové gynekologie 
a disponuje i cytologickou la-
boratoří, která je důležitá pře-
devším v oblasti onkogyneko-
logie,“ dodává na závěr zdejší 
vrchní sestra, která původně 
vystudovala obor dětská se-
stra v Ostravě-Vítkovicích. 
„Po škole jsem pracovala 
v havířovské nemocnici na 
dětském oddělení. Pak jsem 
absolvovala dvouleté speci-
alizační studium na porodní 
asistentku, po jehož ukončení 
v roce 1995 jsem nastoupila 
na porodní sál Porodnicko-
gynekologické kliniky FNO.“  

V roce 2004 se stala staniční sestrou suprkonzili-
árních ambulancí a o čtyři roky později vrchní sest-
rou celé kliniky. Mezitím vystudovala specializační 
studim a bakalářské studium v oboru porodní asis-
tence, nyní pokračuje v magisterském studiu…



8

Vydavatel: FN Ostrava • Tel. č: 597 372 578 
• E-mail: redakce@fno.cz • Grafika a zlom:  
ASEITA spol. s r. o. • Foto: Jiří Zerzoň • Redak- 
ce si vyhrazuje právo krátit a upravovat dodané 
texty • Uzávěrka: Každý poslední pátek v měsí-
ci • Určeno pro vnitřní potřebu FN Ostrava

TENTO ZPRAVODAJ TISKNE Ringier Axel Springer 
Print CZ a.s.
Na Rovince 876
720 00 Ostrava-Hrabová
Tel.: 596 668 111
www.ringierprint.cz

V  dubnu slaví významné životní jubileum 
naši kolegové:   
				  
Helena Šipková
Šárka Boháčová
Tomáš Kratina
MUDr. Michal Kalčík
Lenka Lužová
Bc. Naděžda Kalužová
Alena Ulčáková
Miroslav Kocián
Radomíra Prasková

Děkujeme za práci, kterou jste pro naši 
nemocnici vykonali, a  do  dalších  let vám  
přejeme  radost a spokojenost v osobním 
životě.

n    Pronajmu částečně zařízený byt 2+1 v Ostra-
vě-Hrabůvce. V dosahu MHD, možnost nastěho-
vání v dubnu 2011. Cena dohodou. Kontakt: 776 
723 164.
n    Pronajmu byt 2+1 v Ostravě-Porubě, Alžírská 
1517. Byt je v žádané, klidné lokalitě. Dům po 
revitalizaci, plastová okna. Cena 7000 Kč včetně 
služeb. Kontakt: 731 415 138. 
n    Prodám útulný byt 3+1 v osobním vlastnictví 
v Ostravě-Porubě. Dům je po revitalizaci, byt po 
celkové rekonstrukci. Luxusní koupelna s vířivou 
vanou, klidná lokalita. Nájem 3700 Kč/měsíc, cena 
1 200 000 Kč. Kontakt: 775 342 123.
n    Pronajmu byt 2+1 (68 m2) se dvěma balkony, 
po rekonstrukci v Ostravě-Hrabůvce, 2. patro s vý-
tahem. Ihned volný. Kontakt: 602 573 150.
n    Prodám byt 3+1 s balkonem v osobním vlast-
nictví v Porubě, 7. obvod.  Byt je v 1. patře, v pů-
vodním stavu, 63 m2. Dům je po celkové revitali-
zaci. Nájem  3800Kč, cena 1 250 000Kč. Kontakt: 
605 715 867.

Inzerce zdarma

Možnosti využití aplikace EndNote 

Cestovní agentura Posedlost s.r.o.
www.posedlost.cz

Domov sester – 14. p. 
596 633 291, 774 784 094

Malování pomáhá se vyrovnat se smutky… 

Prodám štěňátka IRISH SOFT COATED 
WHEATEN TERRIERA s průkazem původu 
po výborných rodičích. 
V dospělosti  krásná nelínající srst v barvě 
zralého obilí. Velmi milá a přátelská povaha, 
výborný společník, vhodný pro chov doma, 
nevhodný pro chov v kotci či v boudě na 
zahradě.
Cena štěněte: 10 000 Kč.
Kontakt: Darina Barová, 605 422 034,  
e-mail: darina.barova@medicareopava.cz
www.wheaten.cz,www.wheatendarling.cz

Květen bude v Galerii Ametyst patřit malířce Mag-
daleně Musialové, rodačce z Ostravy, která se k 
„opravdovému“ malování dostala zhruba ve dvace-
ti letech. Od útlého dětství však toužila po vzoru 
své maminky stát se malířkou... „Dodnes mám 
maminčiny obrazy ze všech nejraději,“ podotýká 
Madla, jejíž volbu ovlivnilo také studium na vysoké 
škole. Zde navštěvovala ateliér Ivana Titora, díky 
kterému objevila techniku olejomalby a té zůstala 
věrna dodnes. „Řemeslným základům malby mě 
naučil akademický malíř Karel Lepík. Oba pánové 
pro mne otevřeli svět malířství… A protože velmi 
ráda čtu, mnoho mých obrazů vzniká na základě li-
terární inspirace. Některé mé, spíše ranější, obrazy 
obsahují dokonce citace z knih,“ popisuje Madla 
svá díla, která na první pohled působí díky výrazné 
a zářivé barevnosti radostně, při bližším pozorování 
a zamyšlení však divák zjistí, že až tak radostné ne-
jsou. „Čím jsem starší, tím vážnější, nebo, chcete-
li, smutnější a temnější jsou mé obrazy. Ale i tak se 
snažím do každého z nich vtěsnat alespoň nějaký 
náznak naděje. Malování je pro mne způsob, jak se 
se smutky vyrovnat.“ Na výstavě v Galerii Ametyst 
budé po celý květen k vidění zhruba dvacet obra-
zů především z posledních let tvorby této malířky. 

„Některé mám pro jejich barevnost i myšlenku vel-
mi ráda, např. obrazy „Ave“, “LOVE“ nebo “Poz-
dě“. Myslím si, že diváky ale potěší více obrazy jako 
„Duše má“ nebo „Bez lásky není života“, a to právě 
pro jejich lehkost. Mé obrazy jsou takovou nekončí-
cí krajinou a krajinou v krajině. Zapadají do sebe, na-
vazují… Důležité jsou pro mě i barvy, které vnímám 
velmi silně,“ dodává na závěr Madla Musialová, 
která na otázku, proč je právě malířkou, odpověděla  
s úsměvem na rtech citátem malíře Jaroslava Róny:  
„Tuším, že kdybych se setkal u sklenky absinthu  
s Vincentem van Goghem, řekl by mi, že maluje 
prostě proto, aby se nezastřelil o něco dříve…“

-hal-

Dne 8. února 2011 se v zasedací místnosti Do-
mova sester uskutečnila odborná přednáška prof. 
RNDr. Pavla Drašara, DSc., o možnostech využití 
aplikace EndNote pro potřeby publikujících autorů 
z Fakultní nemocnice Ostrava. Jedná se o citač-
ní software pro správu osobních bibliografických 
a webových referencí. EndNote umožňuje mimo 
jiné i automatické prohledávání bibliografických 
databází na Internetu dle klíčových slov, organiza-
ci referencí ve vlastní databázi publikací, vytvoření 
šablon bibliografických citací v MS Word dle po-
žadavků daného odborného periodika a automa-
tické vygenerování vybraných referencí dle zvo-
lené šablony atd. Na základě této přednášky byla  

v nemocnici provedena počátkem března anketa 
mezi zástupci pro vědu a výzkum. Z celkového po-
čtu 36 oslovených se o instalaci tohoto programu 
přihlásilo 19 zájemců. V současné době se připra-
vuje nákup této aplikace pro Fakultní nemocnici 
Ostrava. Koncem dubna bude uspořádán seminář, 
na kterém budou všem zájemcům podrobně vy-
světleny přednosti tohoto systému včetně prak-
tických ukázek využití. Přesný termín bude ozná-
men s předstihem.           

RNDr. Kateřina Vítková,  
Útvar náměstka pro vědu a výzkum

Ing. Miroslav Krupa,  
Útvar náměstka pro Informační technologie 

Hokejisté podpořili dětské pacienty
Výtěžek 8500 Kč z benefičního ho-
kejového utkání, které proběhlo 24. 
března na zimním stadionu v Ostravě-
Porubě, věnoval HC RT TORAX Poru-
ba dětským pacientům FNO. „Utkání  
s HC BRUMOV Bylnice bylo pozván-
kou pro obyvatele Poruby a dalších 
obvodů města Ostravy na další utkání 
nově zrozeného porubského mužské-
ho hokeje, který byl před dvěma lety  
z ekonomických důvodů ukončen,“ 
vysvětluje Lidvína Cviertnová, sekretář 
HC RT TORAX Poruba, o.s. „A proč 
jsme se rozhodli výtěžek věnovat prá-
vě FNO? V našem klubu je soustředě-
no zhruba 220 dětí a mladých lidí, kteří 
služby FNO využívají.“  	 - gl -


